

“一带一路”参与国 成留学新热点

本报记者 马海丽

10月21日,中国国际教育展如期举行。展会上,除了美、英、澳、加等传统留学热门国家,俄罗斯、捷克等“一带一路”参与国家院校引起许多学生和家长的关注,成为留学咨询新的热门国家。



在捷克展区,中国留学生现身说法,向有意留学捷克的学生介绍在当地学习、生活的感受。
本报记者 马海丽 摄

留学性价比高

在俄罗斯展区,克麦罗沃国立大学汉语教师远哲用不是特别流利的汉语解答着学生家长的问题:“这是一所技术型大学,位于西伯利亚,一年学费只要1万多人民币。”目前学校的中国学生很少,希望更多学生前去学习。

在俄罗斯人民友谊大学的展位上是两位中国面孔的老师,因为好沟通,咨询的人尤其多。其中一位是外事办的乔老师,作为上世纪九十年代的留俄学生,她感叹“‘一带一路’倡议带热了俄罗斯留学,而留学生也因‘一带一路’受益良多。”

她说,九十年代的留俄学生毕业后多数都回国了,而现在,因为有了“一带一路”倡议,中俄两国贸易频繁,华为、阿里等多家国内企业都在俄设立分公司,且周末经常有国内企业在俄举行产品说明会,需要大量会俄语又懂中文的翻译,使得中国留学生非常抢手,毕业生也很容易在当地找到工作。且俄罗斯对于留学生不像其他国家有打工时间限制,只要不影响学习,学生课余时间完全可以用来兼职工作。

“我一点儿俄语基础都没有,能去俄罗斯留学吗?”高一女生孙婷跟妈妈最担心的是语言,在记者采访期间,不断有前来咨询的学生和家长提出同样的问题。乔老师说:“这一点完全不用担心,学生可以零基础到学校学一年语言,然后再进入大一学习专业课。”

“一带一路”参与国家留学性价比较高。作为俄罗斯排名前3位的大学,人民友谊大学地处莫斯科,学校有来自100多个国家的留学生,非常国际化,而费用则非常优惠,因专业不同每

年学费3万到7万元人民币不等。

捷克留学最大的优势在于,如果在公立大学选择捷克语授课的课程,学费全免。当然也可以选择英语授课的课程,学费也不算贵,每年约2500美元到3000美元。此外,捷克地处中欧,去其他欧洲国家非常便利。

菲律宾留学每年学费和生活费合起来约为五六万元人民币,而且英语是菲律宾官方语言之一,英语语言环境比较理想,加上菲律宾课程体系仿照美国设计,在这里读书可做去美国留学的跳板。

不只学“小语种”

“早就听说这个学校的建筑专业很牛。”在西班牙加泰罗尼亚理工大学的展位前,想去学建筑的张佳莹重点问了建筑硕士的申请条件。“从小对布拉格的美景充满了向往,加上我们国家的‘一带一路’倡议,让我对留学捷克的前景特别看好。”在布拉格经济大学就

读的大二学生赵媪如选择了国际商务专业。

此次参展的“一带一路”参与国家分布在东南亚、西亚和中东欧地区,说起这些国家留学,一般人的印象是学语言,而在现场咨询中,许多人将目光投向这些国家的优势学科,选择“语言+专业”。

捷克国际教育合作中心代表卢博米尔·马耶尔介绍,目前到捷克留学的中国学生,除了学习捷克语,学习医学、教育学、信息技术、工程等专业的不在少数。捷克的教育有着悠久的历史,教育质量较高,工程学、技术科学和医药学都是捷克的传统优势学科。现在

被广泛使用的隐形眼镜,是在捷克发明,而血型研究最早也源于捷克。

赵媪如的切身感受是,“一带一路”倡议真的深深影响着参与国家的留学,2015年她刚到捷克时,很少见到中国人,而这两年随着留学生及旅游增多,随时能看到中国人的身影。

带动汉语热

“一带一路”倡议不仅吸引了更多中国学生到参与国家留学,也增进了中国文化的传播。在捷克帕拉茨基大学2018年招生专业中,本科和硕士设有中文专业。记者了解到,在许多“一

带一路”参与国大学的第二外语中,“中文”排第一,英文排第二。远哲说,他所在的学校汉语是必修课,同时设有汉语等级考试。

中国教育国际交流协会副秘书长沈雪松表示,

“一带一路”参与国家过去是留学“非主流”,但是这几年随着相关建设项目和扶持政策的推进,“一带一路”倡议深入人心,这也吸引了更多家长和学生的关注。

本次展览,“一带一路”参与国家较多,有俄罗斯、捷克、匈牙利、波兰、印度、阿联酋等16个国家的60余所院校参展。其中,首次参展的捷克派出了近20所高校的强大阵容。

留英学生同比增长17% 非凡奖学金引关注

本报讯(记者 马海丽) 10月21日,在国际教育展上,英国文化教育协会公布最新留英数据,中国留学生同比增长17%。而近期推出的“非凡英国奖学金”计划受到学生的广泛关注。

根据英国签证与移民局提供的最新英国签证数据,从2016年7月1日至2017年6月30日,共有大约8.2万份学习类签证发放给中国学生,97%的申请人都成功获得了签证。学习类签证的申请总量比此前12个月的申请总量增长了17%。这也佐证了英国教育与中国需求的衔接愈加契合,对于中国新时代学生的吸引力在不断加强。

为了让更多中国学生顺利完成学业,英国文化教育协会现场推荐了“2018非凡英国奖学金”计划。该计划由英国文化教育协会携手31所英国知名高校首度在中国共同发起,共筹募

近100万英镑,面向赴英就读研究生及以上学位的中国籍青年开放申请,所设立的150个奖学金名额涵盖工程、法律、商业、管理、艺术设计、生物科学及信息技术等多个留学热门专业,多所院校全部专业向中国申请人开放。雅思成绩是“非凡英国奖学金”计划推荐的语言水平证明。

现场亚伯大学、考文垂大学、克兰菲尔德大学、利物浦大学、布里斯托大学等奖学金提供院校为中国学生及家长答疑解惑。

英国大使馆文化教育处教育推广官员武新平介绍,学生要注意不同学校的申请要求,有些学校奖学金适用于全校,而有些学校奖学金只适用于部分学科,如布里斯托大学,奖学金适用于授课型硕士,包括汉英翻译专业文学硕士、环境政策与管理理学硕士等5个专业。

荷兰英文课程超2200门

本报讯(记者 马海丽) 在10月21日的国际教育展上,荷兰展区特有的橙色布置尤其吸引人。荷兰高等教育国际交流协会中国办公室(Neso China)首席代表 Charles Hoedt 说,荷兰不仅有优美的环境,还有诸多留学优势,仅英文授课国际课程超过2200门,方便国际学生选择。

荷兰的官方语言为荷兰语,但荷兰人的英语普及率高达95%以上。荷兰是全世界最早开设英语授课课程的非英语国家,英语授课课程涵盖了各个学科领域,从短期培训到全面学士和硕士学位,这使其成为非英语国家中开设英语授课最多的欧洲国家。因此,中国学生不需要学习荷兰语就能在荷兰轻松生活和学习。

近年来,国际商务管理课程、经济学、电子工程,以及建筑与土木工程已成为最受中国学生欢迎的学科。学生使用“国际课程数据库”可以查找专业和荷兰高校。“国际课程数据库”是留学荷兰课程数据库,通过关键字查询或条件搜索,学生可以找到关于荷兰高等教育机构全面、可靠的最新信息。

荷兰还为中国学生提供“橙色郁金香”和伊拉斯莫斯奖学金。荷兰大学众多中国大学有项目合作,中国学生可去荷兰交流。目前,荷兰有11.2万名国际学生,来自160多个国家。高度国际化的学习环境,有助于培养学生的国际视野。

新西兰留学低龄化趋势明显

本报讯(记者 马海丽) 新西兰是中国学生留学的重要目的地国家之一。近年来,赴新西兰留学的中国学生有明显的低龄化趋势,主要留学人群从本科生和研究生逐步转为中学生。

据官方机构新西兰教育国际推广局统计,近几年中国赴新西兰留学的学生数量持续稳定增长。2016年,有38406名中国学生在新西兰读书,比2015年增长了4429人,增长率约13%,而增长最快的是去读小学课程的学生,2016年比2015年增长71%,共有1292名。新西兰

是最早接收低龄留学生的国家之一。据统计,2015年中国留学生赴新西兰就读中小学的人数首次超过入学大学人数。

此次前来参展的新西兰展团着重向大众推介新西兰的“新思维”教育理念。新西兰驻华大使馆教育参赞白若兰介绍,新西兰是一个充满创新和创意的地方,鼓励学生创新性的思考,使学生成为可以独当一面的人和问题解决者。新西兰十分重视留学生就业,学校中的项目和团队合作,以及优秀老师的教授让留学生为以后找工作打好基础。